0809　特殊教育

接納孩子的特殊性

文／李瓊瑤
由於現在的特殊教育傾向將「特殊生」回歸原班級上課，所以各個班級或多或少都會有一些特殊學生，諸如：注意力缺陷過動症、自閉症、亞斯柏格症、妥瑞氏症、情緒障礙、語言障礙、學習障礙等，有時候新學期一編班，班上就有兩三個這樣的特殊生。

　　老師在帶領這樣的班級，最大的困擾不在於孩子本身，而是家長背後的壓力。通常家長都帶有矛盾的心態，一方面不希望其他學生知道自己的孩子是特殊生，一方面卻又認為自己的孩子狀況特殊，班上學生應該要無條件包容。

　　試想：如果家長不准老師透露孩子的特別之處，老師要如何指導學生了解這樣的特殊生，進而要學生包容他們呢？

　　其實特殊生本身並不會認為這樣的身分有什麼不妥，反而是大人的態度左右孩子的價值觀。如果大人一直想隱瞞孩子的身分，久了孩子當然也會懷疑自己是不是讓爸媽丟臉，為什麼不能光明正大的說自己是特殊生。

　　大多數的父母因害怕孩子被貼上「特殊生」的標籤，所以拚命想掩飾孩子的身分，只是班上學生相處久了，總會察覺某些人的特別之處，於是「搗蛋鬼」、「邋遢鬼」、「暴力分子」、「小流氓」、「火山」、「壞學生」、「放羊的孩子」等更難聽的標籤，紛紛貼到這些特殊生身上，身邊的同學漸漸與他保持距離。這樣的標籤難道就比較好嗎？

　　家長應該以大方的正面態度面對孩子的特殊身分，而且指導孩子活出精采的人生；而非躲躲藏藏的，一味埋怨其他人沒有同理心、包容心，只希望孩子靠別人的體諒過活。

　　根據研究推論，著名的科學家愛因斯坦、音樂神童莫札特、新加坡前總理李光耀，可能都是特殊兒，美國前總統布希的智商甚至不到一百；但他們的成就卻是非凡的！

　　環境會改變孩子的個性，家長的態度也會影響孩子的價值判斷。在教育現場，我就曾遇過家長要求老師竄改德育成績，強調他的孩子有暴力行為、說謊、遲到、破壞公物、干擾上課，都不是能自我控制的，老師和同學應該無條件、無上限的包容，不能多做要求，否則便是沒有適性評量。

　　特殊生確實較難控制自己的行為，但那不代表他就可以超出社會規範，擁有行為免責權。特殊生依然有學習能力，過度的包容其實是一種歧視，認為孩子永遠不可能成功。孩子在這種氛圍中久了，有一天他會真的以為「只要我喜歡，有什麼不可以。」

不一樣的光彩

文／覓雪兒
他是一個多重障礙的孩子，因為聽力障礙，無法正常說話，他會發出聲音，但一般人無法聽懂他要表達的內容；他的四肢張力有問題，寫字畫圖須用盡全身力氣，一邊畫一邊流口水；咬食有障礙，無法正常咀嚼。

出生不久，醫生診斷：「這個孩子將來只能坐在輪椅上，無法走路。」但在家人多年的悉心照顧下，現在的他每天蹦蹦跳跳，最喜歡游泳、溜直排輪、畫圖、擦黑板、玩翹翹板；運動會上，他跟同學合作無間的參加趣味競賽，奮勇向前的精神，感動了所有的人。

　　十年來，他在家人無怨無悔的陪伴下，定期做各項肢體、語言的復健，也安排各式各樣的運動課程，讓他擁有發揮潛能的機會。他也不負眾望的在各項殘障單位所舉辦的比賽中得獎，展現出色的毅力及才藝。

　　從他身上，我看到了家人無止盡的愛和包容，幫助他克服了身體的殘障，以及所有的挫折、無奈、苦難，將「不可能」變成「可能」。在他身上有著一股不服輸的氣息，別人可以做的事，他絕不例外，一樣照做。他的學習生活越來越好，每天都很快樂。我們在他身上，看到不一樣的光彩，也看到生命的無限可能。

國中特殊生安置問題思考

文／吳惠如

　　每年暑假，家有身心障礙兒童的家長，都要為孩子下一階段安置型態而煩惱。

　　學齡前的輕度智能障礙學生，在轉銜專業團隊的服務及融合教育的推行下，大部分的家長都是讓孩子安置在國小普通班級，並接受資源教室等相關課程服務。但是對將升上國中階段的輕度智能障礙學生的家長，考量到國中多屬升學為導向的學習環境，得開始思考：我的孩子安置在國中普通班接受資源班課程好，還是安置在國中的集中式特殊班比較好？

　　家長所持的理由是，生活自理能力許可的輕度智能障礙孩子安置在國中普通班，只有少部分時間接受適性化的資源班課程，大部分時間還是在普通班，接受升學相關的學科知識；但這些學科知識是孩子的心智能力所無法解讀的，遇到每天的書寫作業及紙筆測驗，對孩子是一種折磨。而安置在以中重度智能障礙學生為主的集中式特教班，對孩子的溝通能力及社會化適應，又可能有限制。

　　國小資源班老師都知道，要以孩子的起點行為及適應能力為出發點，配合家長及結合專業團隊的建議，為孩子在轉銜階段，設計最佳的轉銜服務計畫，以培養孩子未來適應新環境的能力。

　　我們針對孩子學區內的國中學校特教資源生態，帶家長逐一參觀了解，分析不同國中不同安置模式下，學校為智能障礙學生所提供的特教資源有哪些？是否能在未來十二年安置做銜接？

　　我們以同時設有資源班及集中式特教班兩種安置環境為主的學校為首要建議，希望智能障礙的孩子安置在普通班級，同時接受資源班的適性學科及社交技巧課程，也能接受集中式特教班的技藝課程訓練，例如：園藝、烘焙、洗車等，藉由多管道特教資源協助的環境下，幫助孩子在職業試探及發展上有更多的選擇，朝培養獨立生活為目標。

　　當然，所有的安置和建議，不可能完全符合孩子的能力，以及家長的期望，但家長可以就本身未來協助孩子獨立生活的可能背景來考量，國中三年後還有高職三年，以及職業媒合資源，幫助孩子未來能順利就業、獨立生活。

　　希望我們的社會都能給智能障礙孩子一個適性環境，讓父母看見他們的未來。

