導正政府主計機構常誤用之觀念與專有名詞
黃永傳(教育部會計處處長)
摘要
　　人類語言發展，固然屬約定俗成，但總不能偏離事實，積非成是。鑑於政府主計機構公文書常存有公務預算、單位會計之分會計、基金來源與用途及基金預算等習慣用語與主計法規所定法律名詞發生扞格。本文旨在研析類此名詞真正涵意與正確用詞，並釐清政府會計組織架構及會計報告與會計報表之差異，以避免產生疑義，俾提升公文品質。
1、 前言
　　106年12月間路經臺北市福州街國語日報社布告欄，發現一張海報載有：揮別錯別字，滷肉飯還是魯肉飯，宵夜還是消夜，蠻好吃還滿好吃，即時還是及時之區別，實有必要澄清，以免積非成是（陳正治，民106）。一向以為處理眾人之事，經辦國家珍貴之經費，當具備清晰之觀念與專業知識，運用切合實務之用語，消極方面避免產生疑義，積極方面能讓公務進行更為順利，故依主計法規之規定，列舉政府主計機構(註1)常見錯誤觀念與名詞數端，以期有助於主計同仁簽辦公文與撰擬函稿，遣詞用句更臻妥適，俾提升公文品質。
2、 澄清政府會計組織架構
　　預算係以貨幣數字表達政府機關（構）一定期間之施政計畫，會計則記錄政府機關（構）執行預算交易歷程，決算係表達政府機關（構）執行預算結果。姑且不論現行實務作法與主計法規之規定是否相符（註2），僅由法律規定意旨探討政府預算（決算）組織架構圖與政府會計組織架構圖不同之處如次：
1、 預算法第十六條規定，預算種類分為總預算、單位預算、單位預算之分預算、附屬單位預算及附屬單位預算之分預算。預算法第十七條第二項明定，總預算歲入、歲出應以各單位預算之歲入、歲出總額及附屬單位預算歲入、歲出之應編入部分，彙整編成之。同法第二十條復明定單位預算或附屬單位預算內，依機關別或基金別所編之各預算，為單位預算之分預算或附屬單位預算之分預算。基上，茲分別列示政府預算與決算組織架構圖(如圖一及圖二)。

圖一、政府預算組織架構圖

圖二、政府決算組織架構圖
2、 會計法第九條定義政府會計組織，分為總會計、單位會計、分會計、附屬單位會計及附屬單位會計之分會計，同法第十二條與第十四條復分別規定單位會計下之會計，除附屬單位會計外，為分會計；及附屬單位會計下之會計，為附屬單位會計之分會計。基上，列示政府會計組織架構圖(如圖三)。

圖三、政府會計組織架構圖
（資料來源：姚秋旺，民104）
3、 另以財政部主管臺灣金融控股股份有限公司（以下簡稱臺灣金控公司）為例，列示中央政府總會計架構圖－以財政部及所屬為例(如圖四)，並研析其記載撥付股息紅利交易事項之流程如次：
圖四、中央政府總會計架構圖－以財政部及所屬為例
（資料來源：自行整理）
（1） 財政部曾編列投資預算挹注臺灣金控公司資本，該金控公司亦曾轉投資臺灣銀行股份有限公司（以下簡稱臺灣銀行）。
（2） 臺灣銀行依公司法第二百三十條及預算法第八十五條之規定分配盈餘，並撥付股息紅利予其股東臺灣金控公司，該公司列為投資收入，並透過分配盈餘，亦撥付股息紅利予其股東財政部，該部依中央政府普通公務單位會計制度之一致規定列為收入，並依預算法第五十九條與第七十八條之規定悉數繳庫，列作支出。行政院主計總處復於辦理決算期間彙編列入總決算，並非將臺灣金控公司所獲與撥付股息紅利逕列總會計之收入與支出。
　　基上，記錄臺灣金控公司投資、臺灣銀行撥付股息紅利及財政部將獲配股息紅利解繳國庫之交易層轉過程如圖四，亦與會計法第十二條所定政府總會計組織架構相契合。

3、 會計報告與會計報表涵蓋範圍有別
　　會計法第二十一條明定會計報告分為對外報告（財務報告）與對內報告（管理報告），惟內部審核處理準則第三條定義會計審核為：會計憑證、報表、簿籍及有關會計事務處理程序之審核。茲研析其涵蓋範圍如次：眾者皆知財務報表（管理報表）包括表首、表身及附註，若再揭露補充資料即為財務報告（管理報告）。會計報表包括財務報表與管理報表，會計報告則包括財務報告與管理報告（林豐欽、莊傳成，民71)，並列示會計報告組織圖(如圖五)。
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　　 　                  　圖五、會計報告組織圖
                   （資料來源：林豐欽、莊傳成，民71）
4、 分會計還是單位會計之分會計
　　依107年度中央政府歲出機關別科目編號表之規定，財政部北區國稅局及所屬為單位會計，茲列示其組織會計架構圖(如圖六)。

圖六、財政部北區國稅局及所屬組織會計架構圖
（資料來源：自行整理）
　　基上，就會計組織言，財政部北區國稅局亦為分會計，須綜計其管轄花蓮分局與宜蘭分局等七個分局始為單位會計，故依會計法第九條之規定，稱為分會計比稱為單位會計之分會計更臻正確。
5、 公務機關預算不宜簡稱公務預算
　　中央政府總預算書或行政院主計總處函示常見公務預算一詞。惟預算法第十六條規定，預算種類包括總預算、單位預算、單位預算之分預算、附屬單位預算、附屬單位預算之分預算；同法第十條規定，歲入、歲出預算按其收支性質分為經常門、資本門。並無公務預算一詞。復依預算法第十八條第一款之規定，在公務機關，有法定預算之機關單位之預算為單位預算，且保安警察第二總隊與航空警察局雖屬公務機關，但基於業務特性及所需大部經費來自國營事業或作業基金者，納入相關附屬單位預算或附屬單位預算之分預算。鑑於並非全部公務機關均編列單位預算，故不宜稱公務預算，須正名為公務機關預算或依機關層級稱為單位預算或單位預算之分預算，避免偏離事實，積非成是。
6、 基金來源與基金之資金來源詞異意異
　　依中央政府特種基金管理準則第五條之規定，設立特種基金之來源計有四種，包括：法律規定，如國立大學校院校務基金係依據國立大學校院校務基金設置條例設置；契約依據，如中美經濟社會發展基金係依中美兩國政府換文協定設置，惟業於101年1月1日起實質併入行政院國家發展基金；立法院公報編印基金係立法院為使各界瞭解立法實況於57年度依立法決議設置，惟業於81年1月1日裁撒；至學產基金則依行政命令按預算法第四條之規定設置。惟該準則第八條復規定，特種基金訂定收支保管及運用辦法，應載明基金來源與基金用途。經查國立大學校院校務基金設置條例第三條明定，基金來源包括政府循預算程序之撥款及學雜費收入、推廣教育收入、產學合作收入、政府科研補助或委託辦理之收入、場地設備管理收入、受贈收入、投資取得之收益、其他收入等八項自籌收入。同條例第四條亦明定基金用途包括教學及研究支出、人事費用支出、學生獎助金支出、推廣教育支出、產學合作支出、增置、擴充、改良資產支出、其他與校務發展有關之支出。就上述所列基金來源與用途之屬性，實屬基金之資金來源與運用，故凡涉及特種基金之收入來源與支出用途，明定為基金之資金來源與用途較基金之來源與用途，更臻名實相符。
7、 結語
    政府主計機構常誤用觀念與名詞，除上述舉例外，尚有報支經費或結報經費一語，係屬行政體系動支經費用詞，然依審計法第七十一條明定各機關人員對於財務上行為應負之責任，非經審計機關審查決定，不得解除，因此稱報銷經費或核銷經費實屬審計法第二條審計職權用語，所以政府機關同仁向服務機關申請經費不得稱報銷經費或核銷經費，當稱報支經費或結報經費。另依預算法第四條之規定，基金分為普通基金與特種基金，故稱為基金預算並非僅限於特種基金預算，尚包括普通基金預算。預算法第五十一條、第五十二條及第七十一條復分別定有議決、附帶決議及決議。惟查閱預算法全部條文，仍未查得立法院審議預算案之關係文書常表示主決議一詞(羅傳賢，民105)，故探究其涵意旨在表示主決議相較於附帶決議更具效力。
　　人類的語言也許不免人云亦云，積非成是，終成習慣用語；然政府機關書面行文往來理當符合科學精神，力求精準明確，使彼此之間的溝通更順暢無阻，使公務進行更準確，更有效率。企盼政府主計機構主計同仁在相關法律名詞或觀念未修正前，簽辦公文與撰擬函稿能審慎引用法律用詞。

附註
註1：依主計機構人員設置管理條例第二條之規定，本條例所稱主計機構，指各級政府機關（構）、公立學校、公營事業機構內掌理歲計、會計、統計業務之機構。
註2：依預算法第十九條之規定，附屬單位預算應以歲入、歲出之一部編入總預算，惟現行作法係先列入其主管機關單位預算，再彙編入總預算，如本文圖四就財政部投資臺灣金控公司及該金控公司轉投資臺灣銀行，涉及公司間盈餘分配及財政部解繳國庫事實之研析。
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