（附件）
得獎者教育故事
◎藝教傳香，三十有成
於新北市立鶯歌高級工商職業學校任教的蕭正一老師，從事教職及行政工作三十餘年來，涵蓋了日間部、夜間部及進修部不同學制體系，不同年齡層的學生。
小鳳為電子工廠近18年的基層員工，為了圓夢選擇離職就讀鶯歌高工夜間進修部。在小鳳高三時蕭正一老師教授其膠彩繪畫課程。求學期間，小鳳遭逢母親中風、大弟離世、父親罹癌等種種殘酷的打擊，常常在教室外暗暗哭泣，情緒低落，曾為輔導室高關懷的學生。蕭正一老師在課程當中特別給予關照，教導以膠彩畫技技術，透過藝術學習漸漸讓她轉移傷痛。
小鳳報考國立臺灣藝術大學書畫藝術學系進修部，蕭正一老師義務指導小鳳各類作品及作品集編制，小鳳終於推甄上榜。在大學求學時，因小鳳年齡比同學年長，求學過程遭受許多辛苦，多次請益蕭正一老師，而蕭正一老師常用自己求學時段習畫艱困的過程給予同理心輔導，讓小鳳重獲自信，不斷苦練終於得以入選參加系上展覽，另也努力完成膠彩工筆「初衷」作品，並且參與蕭正一老師的畫會「藝遊春膠」二月聯展。
此外，蕭正一老師也積極培訓小鳳大學畢業後回母校進修部任教，而今年小鳳也同時考上教育學程進修中，期待未來接續承接蕭正一老師無縫銜接藝術教育的志業。


◎學生福祉的守護者
來自於嘉義縣民雄鄉東榮國民小學的鄭秀津校長，為創造更大服務價值，讓更多學生受益，選擇走向行政，10年的主任歷練與18年的校長辦學，看到學校環境逐年優化改善，學生各類表現優異進步，是她為教育服務33年來的最大成就感，也是繼續努力的動力來源。
阿信目前是五年級學生，自小身體羸弱，身形就像低年級學生嬌小迷你，常常生病進出醫院，總讓人擔心健康問題。
阿信因肝功能不佳，常常腹水腫脹，四年級時接受手術，住院開刀費用非常高，鄭校長從得知訊息後即積極申請各項經費補助也號召校友會協助，並隨時關心阿信的病情與心理狀況，常常給予媽媽、阿嬤支持鼓勵。在與醫師溝通病情時，鄭校長也尋求資源協助處理，希望阿信得到更好的醫療照顧！阿信五年級回校上課後，因疫情採線上上課，鄭校長除提供完善的學習設備服務，並請導師補上四年級課業進度，同時儘量運用各種資源強化學習；阿信的成績提升了，病情也從每月回診進步至每3個月就醫，阿信的一切越來越好，鄭校長心中滿是欣慰與感謝。


◎暗夜將盡，旭日東昇，翻轉年輕世代
於92年任職國立清華大學至今的陳榮順教授，為本屆師鐸獎最年長的獲獎者。陳榮順教授在研究與教學之餘，亦投入經濟弱勢生輔導。
胡同學從小在夜市長大，每天放學後直奔夜市、擺攤、收攤、回家整理家務、照顧身障父母親及中度智障的長姊，就是他生活的全部。夜市就是他做功課、工作、社交場所，所以自稱是被夜市養大的小孩。為了維持生計，胡同學大一時即每週三晚上返回南部，週四至週日黃昏至深夜與媽媽在夜市擺攤，賺取微薄的收入養家，週一早上才返校上課，每週在校不到三天。
陳榮順教授雖非胡同學的系上導師，是透過旭日基金會認列其為輔導對象，他擔憂胡同學只在校園三天之學習是不完整的，為強化他的課堂內、外學習，因他積極尋找資源，輔導擔任學校計畫助教，補足其未擺攤的收入。因此，自大一下學期開始，胡同學只需每週五擺攤，大幅增加在校學習時間。
110年5月疫情爆發，夜市停業，胡同學家庭經濟雪上加霜。陳榮順教授鑑於學校仍有其他像胡同學一樣的旭日生家庭需要幫助，於110年積極向親友募款及並自己捐輸成立一個獎學金，每年由學校公告提供全校學生申請，紓解其困境。
陳榮順教授熟悉每一位旭日生的家庭背景、就學狀況、生涯規劃，即使已經畢業的學生，仍經常保持聯絡，他滿懷教育的熱情，鼓勵許多弱勢學生，迎向旭日。


◎家庭的轉變，教育的力量
任職於國立彰化特殊教育學校楊水粉老師，面對先天限制的特生、辛苦無助的家長，歧途誤入少輔院的孩子，付出更多的愛心、耐心與專業，竭力為學生與家長服務。
小翊的父親無業在家，僅靠著越南籍母親代工養家，如此背景下的小翊沒有自信。在楊老師的鼓勵下，加入了學校新成立的獨輪車社，成為學校第一批會騎獨輪車的學生，並在校內外的活動中表演獨輪車特技，獲得了無數的掌聲和肯定，也建立了自信心。
小翊的外婆年紀大，略微失智。楊老師瞭解小翊媽媽思念故鄉的心情，也希望讓小翊能夠與媽媽的家庭和文化有所連結，因此主動申請了108年新住民及其子女海外培力計畫，是當年度特教學校唯一入選的親師組。這次的計畫楊老師規劃了各種參觀活動、文化學習和交流課程等活動，陪同小翊、小翊媽媽和妹妹一同前往越南外婆家，度過了兩個星期的美好時光。
這不僅解決了小翊媽媽思念家鄉的問題，還讓小翊瞭解媽媽的家人和文化，讓越南的外婆家族瞭解臺灣。在整個計畫的準備、實行和成果發表的過程中，楊老師以溫暖和堅持的精神，運用智慧，慢慢地也影響了小翊的父親，從被動知悉到主動參與，改變了小翊的家庭關係。
現在，經楊老師陪伴小翊在工廠的學習後，小翊已經在木業公司穩定就業，小翊的家庭因楊老師的用心支持，逐漸茁壯，有了改變。


◎用科技教育來開創新的可能
任職於南投縣竹山鎮鯉魚國民小學陳建安老師，用創意教學來打破偏鄉弱勢的魔咒。
小賢住在偏遠的農村，母親是來自越南的華人，比父親小三十多歲，一家靠著務農和撿拾回收物維持家計。由於家境貧困，生活並不寬裕。小賢是個溫柔內向的男孩，同學常會欺負他，讓他倍感無助。
然而，小賢有一個後盾，那就是建安老師。老師知道小賢從小就對閱讀很有興趣，常常鼓勵他寫作發表。四年級時，老師指導全班僅有的兩位同學參與「索尼校園特派員」活動，拿著索尼公司贈送的相機記錄家鄉的點滴，關心周遭的議題，讓他們認識並熱愛自己的家鄉。
六年級，建安老師帶領他們參加「索尼科學大賞」，過程中遇到許多的困難，同學間還因意見不同而爭吵。但老師卻用鼓勵和支持的方式幫助他們不斷嘗試，指導他們如何與人協調合作、彼此包容，最後完成作品「神奇魔法石」。在全臺眾多高手的競爭下，這個唯一來自偏鄉小校的團隊，竟獲得比賽冠軍，前往日本索尼總部和迪士尼樂園進行了為期四天的科學體驗旅程。這個經驗對小賢的人生影響深遠，開啟了他的視野，讓他明白只要努力，資源匱乏並不是限制，抱持夢想去挑戰就有機會。
[bookmark: _GoBack]小賢在建安老師的鼓勵下繼續追求自己的夢想，他努力讀書，先就讀了高中農業科，接著考上了國立科技大學，在科大學習水產養殖專業。小賢深知自己能夠在求學路上堅定前行，是因為有建安老師這份後盾。


◎透過教育與陪伴，改變孩子的未來
於臺東縣臺東市豐年國民小學任教的蔡佩津老師，為本屆師鐸獎最年輕的獲獎者。大學時，因著社會服務活動、社區走查課程等，看見臺東孩子的需要，決心留在臺東貢獻一己之力。佩津老師相信透過教育的陪伴與介入，有機會改變孩子的未來。
第一次見面四年級的極重度多重障礙（智能障礙加語障）的學生阿傑時，佩津老師在黑板上寫了「你、我、他、魚、狗、貓」等字，結果阿傑幾乎不認識字，而且連仿說短句子都不流暢，佩津老師決定從二年級程度的教材開始教學，逐步建立阿傑識字的能力。快兩個學期後，阿傑產生明顯的進步，已能順暢的唸出二年級的課文。
佩津老師進而希望阿傑參與班上同學學習的內容，所以開始挑戰原年級程度課文，佩津老師為阿傑將課文逐段錄製，再搭配點讀筆，讓他使用點讀筆分段跟讀；並將許多基礎讀本一句一句的錄製，作為阿傑課外閱讀的材料，透過長時間的累積努力，阿傑畢業前，已經可以用文字表達自己的想法、念出課文並正確回答問題。
除了課堂的學習之外，佩津老師發現阿傑的生活經驗較為缺乏，便為他開設特殊需求的「生活管理課」，帶阿傑到學校附近的大賣場採買、從學校搭公車到市區、去郵局寄信、練習操作ATM等，帶領阿傑的這些過程中，才知道阿傑從來沒有搭乘電扶梯、自己付錢買東西、甚至自己煮東西。因為佩津老師精心的課程安排，每件事情對阿傑來說都充滿新鮮感，也引發他強烈的學習動機。
現在，阿傑已經在臺東專科學校綜合職能科就讀，期待著不久之後，能看到阿傑能有一技之長，並能照顧自己生活一切所需。



