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獲獎人推薦書
	郭欣茹
副教授
推薦書
	郭老師的通識理念是通過認識自己，點燃思考的火焰，引導學生以自身主體性出發，在思考論辯過程中，瞭解自已，瞭解與己身相繫的他者與世界。她也認為學生如何兼備人文涵養、倫理思維與科技素養三主之間的多元對話，是通識教育再創新的課題。郭老師在醫學大學教書，她特別強調，人文與倫理無非是提升對他人感受的敏感度並試圖揉進同理與悲憫。她的看法深刻，並能充分體現於所開設之通識課程中。郭老師的教育理念奠基於「文學是人類安身立命的基礎」，透過不同課程，希望學生願意主動思考，並且了解有品質的思考可以協助我們安然度過生命中的重大挑戰。她對通識教育有一個全人式的思維，尤其急切地想透過文學的力量讓學生能夠在這一個科技時代下取得一個身、心、靈的平衡，她說明文學是一種同理與悲憫，是人們安身立命的座標，也是在這一個時代下所該有的生存美學。除此之外，她也強調批判思考與問題意識的重要性，整體的課程規劃看得出系統性與思考上的熱情。
郭老師的通識課程主要是文學教育，她的教學方法主要是「問題導向下的自我生命反思」，結合蘇格拉底式的反詰法與問題導向教學法。評量方式多元，學生質性文字意見也見課程深受學生喜愛與肯定。課程規劃詳盡、內容充實。教學與研究結合，以研究學理聯結醫學與文學教學現場，優化醫療人文教學實踐。她的教學成果獲得諸多校內外獎項且多次獲優良教材獎。
郭老師主修外國文學，開授「西洋文學與醫學」、「圖像醫療與生命敘事」、「後人類時代的AI科技與人文」等課，她以「點燃思考的火焰為軸心」帶領學生學習探索，反省及跨域統整的目標，可以導引醫學院的學生思考關懷生命，不但具跨域內涵，並提昇學生英文能力，學生對老師的熱誠及教學要求予以肯定。郭老師積極訓練學生自主學習，進行傳統課堂與部分翻轉教學結合，藉以提高學生學習效益，她的教學極用心、極用力也極多元。她的教學內容與方法提供了醫學教育有關倫理及人文精神這一塊一個方法與典範，值得推廣。英文課(共同科目)，在大學不是討好的課，她可以重新設計，傳遞她對醫學教育需求的認知，並且實踐，足為典範。

	張立鴻
助理教授
推薦書
	張老師對於通識教育的理念十分清晰並有自己的見解，他從自己在布朗大學求學的經驗開始，貫徹通識教育在基礎教育上的意義，並且以自己的心理學專業作為工具，引領學生可以成為一個更好及更全面的人。張老師開設的課程包括「認知科學與生活」、「跨領域整合：心智哲學與認知神經科學」、「認知與道德思考」、「普通心理學」…等，開課的種類繁多，在一個以研究見長的學校，教師投入在教學上的時間及用心十分令人佩服。
張老師具有心理學專長，並且與學習心理高度相關，因此在教學方法的實踐上十分有見解。他主張所謂「以學生為中心」背後是一種「連結」的概念，而各種連結的建立就像活化各種神經元一樣，可以促進學習的效率。所以在教學上，張老師秉持這樣的原則，努力地尋求各種橋接學生生活經驗的可能性，例如結合各種心理學小遊戲（具理論基礎）、有趣的文本、大眾文化、相關影像等，教學的技巧十分熟練。
張老師的人格特質誠懇與親切，具有讓人容易親近的特質，所以與學生相處融洽。學生對於張老師的評價極高，尤其是對於教學內容的準備以及對於社會現況的更新上很有讚賞。此外，學生也都認為張老師十分尊重學生的看法，不硬性點名，但是出席率卻很高。其中有學生提及，老師上課的內容會讓無趣變成有趣，有趣變成想研究，這是很高的評價，代表教學內容具有知識的承載度並且符合該校學生的學習屬性。
綜合上述，張老師的表現可謂具有通識教育理念的高度，同時兼具教學實踐的熱忱及創見，足以作為全國通識教師的楷模。

	焦傳金
教授
推薦書
	焦傳金老師是位「身體力行」和能把「活到老學到老的精神」呈現在日常生活的楷模老師，舉例來說，他為了要驗證神經科學知識告訴我們：「學習可以不分年齡，並且學習新事物也有助神經功能不斷地精進」，於是他主動去學習小提琴，並且在學生面前演奏小提琴，此外，大家都知道長期坐在電腦桌前有礙身體健康，他為了實踐站著處理電腦工作，他在家裡及辦公室電腦的架設都是需要站著操作的，此種身教比言教對學生影響更深。
焦老師的通識理念除了清華的通識理念外，就是「堅持專業」以及「科學與人文的對話」兩點，看似簡單，但是焦老師做得非常深入，教得非常認真著實不易，他授課方式以講故事方式介紹神經科學的實驗，並且延伸相關有趣的例子，不枯燥有節奏感，學生也都感受到老師充分的準備和授課的熱情，下完課也會主動去查閱相關的資料，而無論是經師的角度、或人師的角度，同儕與學生都給予焦老師極高的評價，這從焦老師2018 年獲得教育部的磨課師標竿課程獎以及清華大學三度傑出教學獎可以清楚看出，在清華，獲得一次傑出教學獎已經很不容易，而焦老師獲得3次。
從焦老師引了巴爾迪摩金鶯隊某球員的話：「球場上有些人一輩子只看一場球，所以每一場球，我都要全力以赴。」可以了解焦老師認為自己一輩子會教很多門課，教很多學生，但其中有些人一輩子只會與他只有一門課的緣分，所以，每次上課他都全力以赴。焦老師的人格特質是認真篤實，態度十分誠懇，具有科學家一貫的冷靜，沒有無謂的虛矯，就事論事，努力投入工作，努力解決問題。雖然300人的班級不好經營，但是焦老師分享他每次如果課上得不錯，即使這麼多年了他還是會感到悸動與興奮，至情至性。此外，本課程在沒有助教帶領分組討論，均由焦老師一人貫穿全場的狀況下，滿意度每每逼近4.9，可說將300人班級經營到極致。

	楊佩玲
助理教授
推薦書
	　　關於通識教育理念的體現：楊老師認為通識教育是強調思考、智慧、人文關懷的全人教育，而且是一種生活的實踐與情義的省思，她做到了以學生為主的課程設計，在教學上向學生展現了創造力、敘事力和無畏艱難、自己動手完成的自信心，學生與老師都在舉手投足間展現了這些難教導但卻很重要的「通識能力」。她的課有效打破同學對英語學習的刻板印象，開啟學生全新的態度，且透過關心學生的生活與生命，成功地讓語言課程承載豐富的通識內涵。
　　關於通識教學內容與方法：楊老師充分了解技職學生的英文背景與學習困境，故創造了低壓力、高熱情的學習環境，而語言教學要完成這樣的任務有其困難度，但她並沒有因此放棄課程深度、也沒放棄學習狀況較不理想的學生，她利用多元教學方法，包括朗讀、遊戲互動、團體繪本等，解除學生對老師的恐懼心，拉近師生距離，也讓學生感受到老師的用心與愛心。楊老師對於學生的生活條件、智性與感性能有準確的掌握，針對學生特性設計教本、教材與活動，她藉由讓學生訪談老師與家人，製作生命繪本電子書，成功地讓課程與學生的生命經驗結合，這樣的做法也實踐在長者與環境保護議題上，讓學生有機會進行反思與創造，也能透過多元評量方式，依照個人特色設計學習活動，讓學生喜歡學習。
　　楊老師不僅掌握了每門課的節奏與目標，且為不同科系的學生量身打造最適合的學習路徑，在理性上讓學生了解英文的重要，在情感上讓語文課變得有趣，甚至可以連結到出國交換和未來生涯規劃。以創造力介入學生的學習，讓學生多元思考與反思，以創意思考的模式，結合團隊合作完成，習得解決問題的能力。在課堂中為讓學生充分參與學習，會透過抽點學生，一再鼓勵學生開口說英文，但是學生卻不會因為此方式而感到過度恐懼，這裡面有許多細微的技巧拿捏，楊老師均掌握得十分到位。
　　關於課程實踐與教學成效：最特別的是，當學生以中文接受訪談時，多顯得羞澀木訥、欠缺自信，但當有委員邀請學生試著用英文推薦楊老師時，學生瞬間變得主動、積極、投入、合作，自然地相互支援，且笑聲不斷，就為了找到適合的字句描繪他們心目中的Mandy（楊老師的英文名字），彷彿看到楊老師的課程現場，讓學生覺得自己即使英文不夠好，但會受到班級氣氛的影響而想要努力地參與，學生勇敢說英文是楊老師教導學生最好的成果；同學主動相互幫忙則是楊老師教學成果中最美的場景。由此可見，楊老師是個班級經營高手，她擁有讓學生以及所有訪視委員感動的魔力。
　　楊老師所開設的通識課成功地重新定位英文，讓英文具有生涯發展上的工具性地位。她也已經開始系統性反思自己的教學成效與理論性質，並將其體現於研究成果中。楊老師執行過相當多相關計畫，也曾榮獲多項獎項，而計畫中所創作的繪本再融合科技製作後，可為英文應用創作開拓一條出路。由上述種種表現中可見楊老師不僅在課堂教室內，也能將相關概念於社區推廣，充分實踐通識教育目標精神，足為楷模。
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