教育部補助媒體製作刊播終身學習節目或內容實施要點 

95年12月15日臺社(一)字第0950175774C號令
97年1月10日臺社(一)字第0970255859C號修正第四點
101年7月16日臺社(一)字第1010127263C號修正第四點
104年1月7日臺教社(一)字第1030188217B號令修正發布名稱及全文8點
(原名稱:教育部補助媒體製作刊播終身學習節目或內容作業原則)
108 年 10 月 18 日臺教社(一)字第1080131800B號令修正第四點、第七點、第九點


一、依據：
教育部（以下簡稱本部）為執行媒體製作刊播終身學習節目或內容補助獎勵辦法（以下簡稱本辦法）相關補助規定，特訂定本要點。
二、目的：
為促使終身學習傳播管道普及化，鼓勵電視、廣播、網際網路及平面媒體積極參與終身學習節目或內容之製播、製作或刊播。
三、補助對象及申請作品之要件：
依法設立之電視、廣播、網際網路及平面媒體，合於終身學習法第十七條所定下列要件之一者，得申請補助：
(一)積極參與終身學習節目或內容（以下簡稱作品）之製播或製作。
(二)連續或定期提供一定時數、排定固定時段或版面，免費或低價提供刊播相關作品。
前項申請補助之作品，以已企劃製作或完成，尚未公開刊播或發行者為限。
四、前點所定作品，其認定基準如下：
(一)配合社會需要，增進國民知識之作品。
(二)闡揚科學新知，指導各種職業技能之作品。
(三)介紹有關國民生活素養、公共道德、體育、衛生、醫療、保健與家事常識、宣導法治觀念及禮讓精神，協助推行生活教育及倫理教育之作品。
(四)充實鄉土史地知識，闡揚固有文化，激發愛家、愛鄉、愛國情操之作品。
(五)提供文學、藝術、音樂、美術、舞蹈等內容，陶冶國民性情，提高鑑賞能力之作品。
(六)製作空中教育教學作品。
(七)宣導性別平等教育內容，以消除性別刻板印象之作品。
(八)提供防制假訊息、增進媒體素養教育及其他內容，培養公民對於媒體及網路資訊之識讀能力之作品。
(九)其他增進個人從事各類學習活動之相關作品。
五、申請及審查作業：
申請單位應於當年度三月三十一日前，檢具申請表（附表一）、經費申請表（附表二）、企劃書及其他證明資料向本部申請補助，由本部或委由其他機關、機構、學校、法人、團體組成評審小組，依本辦法第五條所定評審項目，就其企劃書及本部預算經費覈實審查後，核定補助經費額度。
六、補助基準：
申請單位經依前點規定評審為優良者，予以補助；其補助經費，不超過作品總經費之百分之五十，且最高不超過新臺幣五十萬元。但作品經評定具特殊性者，不在此限。

七、經費請撥及核銷：
(一)申請單位應依本部核定之計畫確實執行。經費請撥、支用、流用、勻支、規模變更、報支、結報及結餘款繳回、計畫憑證之保存管理及銷毀等，除本要點已有規定者外，依本部補助及委辦經費核撥結報作業要點規定。
(二)各受補助單位應依本部補（捐）助及委辦經費核撥結報作業要點相關規定，於計畫執行結束後，備文檢附成果報告表（附表三）、作品樣本、本部補（捐）助經費收支結算表（附表四）及應繳回結餘款項等，送本部辦理結報事宜。
八、補助成效考核：
(一)本部得於受補助單位計畫執行期間，派員或邀請學者、專家、會計單位，對受補助單位實地訪視或書面審查計畫執行情形，受補助單位不得拒絕。
(二)受補助單位應提報成果報告及作品樣本，必要時本部得實地訪視。
(三)未依計畫辦理、未依計畫經費項目執行，或執行成效不彰者，下年度不予補助。
九、注意事項：
申請單位擔任負責人、董事、獨立董事、監察人、經理人或相類似職務人員，如屬公職人員利益衝突迴避法第二條及第三條所稱公職人員或其關係人，且有該法第十四條第二項前段之情形，應填具公職人員利益衝突迴避法第十四條第二項公職人員及關係人身分關係揭露表（事前揭露），併同申請文件送本部辦理，違反者依公職人員利益衝突迴避法規定辦理。相關表單及填表範例請至教育部政風處網站下載。
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