愛的小故事
以下例舉其中幾位獲獎者的感人事蹟：

一封承載學生過去與未來的推薦信
任職於國立臺北大學社工系曾敏傑教授的人生理念為「尊重特殊、慈悲罕見」，這樣的理念來自於本身即為罕見疾病小孩的家長，這些背景也影響了曾教授的教育理念，在課程中除了顧及多數學生的學習需求，針對特殊、弱勢的學生給予不同的協助，投入更多的資源、愛心與耐心，寧願讓優秀的同學聽得不耐煩，也不願讓尾端的同學學不會。曾教授也是一位喜歡為學生寫推薦信的老師，每一封推薦信都承載著他與學生的真實的互動、回憶，細膩描述並凸顯學生的特質。
一位成績不算優異、在班上也不太活耀的小游，曾拜託曾老師幫他寫封至英國讀研究所的推薦信，一年半完成碩士學位返國的小游，急切到校尋訪曾教授問道：「老師!你以前幫我寫的推薦信到底寫了什麼，英國學校代表告訴我說『你的老師幫你寫了一封很棒的推薦信』，還徵求我能否同意將此推薦信提供給學校作為推薦信的範本」，曾老師輕鬆的說著：「我只是真實地告訴他們，我們常在研究室聊天的內容，每次總要聊上幾個小時，談談最近你讀了什麼書籍，而這些知識和資訊，都是我所不知道的內容，我很享受當時與你聊天的那些的閱讀心得」，而曾老師的推薦信也曾幫助學生拿下一年5,000美元的獎學金等。這封老師的推薦信，往往是這段師生關係的休止符，卻連接著學生美好的未來，曾老師信仍繼續寫著，即使在人靜的深夜。

老師，我能抱你嗎?
        服務於明陽中學(矯正學校)吳建德老師，雖然拿的是化學及國中理化教師證，但研究所及博士主修為藝術領域，喜歡引導學生藉由藝術欣賞，瞭解各種為人處世的觀點。
       一位不擅於言詞的學生-小綿羊，在靦腆的外表下經常醞釀著激躁不安的情緒，因經常打架在學校也算得上出名的學生，某天小綿羊突然拿著幾張他畫的畫來找吳老師：「能看看我的畫嗎?聽說你對藝術有所研究，其他人都說我亂畫，我想你可能看得懂。」吳老師雖不是小綿羊的任教老師，在看到畫的瞬間被眼前的景象震撼住，也瞬間瞭解他為何有那些極端暴力的行為，這位學生畫的是非常隱晦的心象世界，可以明顯看出他曾經被恐怖虐待的往事，於是吳老師請他坐下並拍著他肩問道：「這些年你是怎麼熬過來的?」，小綿羊紅著眼眶說：「你是第一個看得懂我畫畫的人」，自從那次的會談後，小綿羊經常會整理他的畫與吳老師討論他的心情，而老師也參酌了繪畫治療的課程，引導他將人際衝突轉化為繪畫創作的動力，至此他的心性逐漸變化了不少。在小綿羊假釋出校的那一天，吳老師到學校門口與他道別，離別之際小綿羊說：「老師，我能抱你嗎?」，實在不習慣男人間的擁抱，但那天吳老師回應他真摯的擁抱，沒有太多的言語道別，真情在擁抱間傳達了一切。

3度進入師鐸獎決審殿堂-得獎與否不改初衷
[bookmark: _GoBack]    國立大湖高級農工職業學校林明錚教師，由於從小家境清寒養成了刻苦耐勞、積極進取的人生態度，25年來投入技職教育，協助偏鄉學子扭轉先天劣勢，指導學生連續5年榮獲全國學生技藝競賽金手獎第一名成績；而老師個人更是成立3項清寒獎助學金，並將自己於跨域合作創新教學中獲得多項教育卓越獎項的獎金捐入用以關懷弱勢學生。林老師今年度是第5度被推薦師鐸獎，第3度進入師鐸獎決審殿堂，提到前幾次進入決審面試卻未獲獎的心路歷程，老師這樣說道：「猶記前次106年面試因為電腦中毒無法撥放簡報，在返家路上相當難過，即便累計百場大師專題講座經驗，雖在自己的師鐸面試中未獲選，但感謝校長及學生家長的鼓勵與支持，今年度不管是否獲獎，我仍將一本初衷及熱情繼續在技職及中等教育努力付出。」，國教署初審實地訪視中紀錄一段學生語錄：「老師都這個年紀了，還這樣熱血」，相信林老師在建築及室內設計等技職專業領域深耕努力的生命力與教育力充分感動了薪薪學子，本年度師鐸獎林老師實至名歸、當之無愧!
