教學卓越獎國小組新聞稿附件
教學卓越獎國小組入圍各團隊方案理念如下：
1、 桃園市中壢區興國國民小學：
生於斯、長於斯！我們以「人」出發，以「愛」關懷，以「行動」分享，產生在地記憶，為環境帶來永續發展。興國國小以天生我才必有用、合作促進認知學習、人與環境是互動的學習系統、社區共存共好共榮等4個核心概念發展課程，希望透過課程目標，能使孩子心中有愛，具備SUPER五力，成為明日SUPER STAR。
2、 彰化縣田中鎮內安國民小學：
「玩得盡興，學得盡致」方案，藉由「玩中學」培養孩子的能力與素養，引導孩子在遊戲中「學科學、學美感、學生態、學低碳」，耕耘科學教育、深植科學種子；形塑美感文化、建立美感知能；親近自然環境、探索愛護生態；實踐低碳生活、落實環境永續。進而建立學生自主學習、主動探索、實作體驗、說明導覽、討論發表五大能力，培養學生問題解決、溝通表達、藝術美感、團隊合作、人際關係五大素養。達成讓學生「喜愛科學、樂於研究；體驗美感、展現美力；探索生態、珍愛地球；低碳生活、環境永續」的課程目標。
新北市瑞芳區鼻頭國民小學：
「點亮鼻頭，花蟹山海學」方案，傳承創新原有之校本課程，透過SWOT分析、團隊專業對話、課程發展、教案設計、實施與滾動修正，以學生學習為核心，重新盤整山林教育(百合花)、海洋教育(白底蟹)，發展出「點亮鼻頭，花蟹山海學」課程；並以「洋流送溫情〜人文關懷、花蟹百合心〜生態探究、海廢再新生〜美學創客、輕艇海王子〜健體樂活」等四套主題課程，透過Clue探究、React行動、Awake反思、Better求新求變等課程模組，打造鼻頭國小為「山林海洋地質的美感教育探索樂園」，達成「共創鼻頭99新世界」的課程願景。
3、 臺南市安平區西門實驗小學：
西門實小以在地文化美學斜槓加乘與世界接軌的核心素養，打造沉浸式英語全臺首學。藉由創新西門獨特品牌，培育國際核心素養跨域全球公民。
新北市三峽區成福國民小學：
透過老師的愛與專業讓學習有障礙的學生能夠適性學習，讓學生能夠展翅翱翔在雲世代的課程與學習中。透過平板及數位工具的協助(如遠距鏡頭、數位微距鏡、空拍機、360全景相機…等)，讓學生覺得學習變有趣了，願意主動去探索及學習，讓他們對於自己的土地及故鄉能夠多一份感情，用新科技親吻故鄉土壤的真善美!讓充滿自信的孩子揮灑家鄉土地的動人故事!
彰化縣二林鎮廣興國民小學：
本方案「所扎之根」即為孩子二林的「偏鄉/農家」生活情境，團隊以MINT四軸校訂課程回應生活環境，呼應相關素養教學，建構「薄荷四力：文創青農」的學生圖像。藉由催生文創小青農：培養出能珍視自家農家身分(self identity)，具有在地意識、能習作創新農業，進行文創行銷和跨域分享的主體(subjectivity)。以三面九向核心素養進行教學，讓學生成為終身學習者，期能回應12年國教新課綱所強調之「生活情境」。
臺東縣鹿野鄉永安國民小學：
本方案的課程概念源自於遠征式學習。航向偉大航道，包含了海洋、遠征、挑戰、進步、夥伴、認識自己…等許多的概念，恰與這個課程實施的場域及精神相符。所以，我們以此為名也以此為期許，師生共同實踐、學習、成長。就如同在課程之初師生們對於這個課程的期許；讓雙腳帶領我們全心全意的走到海邊，這是認識家鄉最好的方式，互相承諾，一起走完臺東192公里的海岸線，找尋美好的事物和故事！
屏東縣屏東市公館國民小學：
「墨化人生、培養文化人」方案冀望藉由書墨創新教學，由低年級至高年級分別設計不同的課程，以《點》為基礎，藉由《線》的變化，找尋《結構》與《空間》的布局，並融合西方繪畫元素及透過古代書法家名帖探索，奠定學生書墨藝術完整的知識結構，並將漢字藝術融入生活美學應用。我們不期望美個人都成為書法家，但我們深盼著每個孩子都能用心書寫出一手有溫度的文字，從《文字》的書寫、到《文學》的探索、再到《文化》的奠基，而成就豐富了《文化人》的內涵。
雲林縣斗六市鎮西國民小學：
鎮西不僅擁有豐富的人文歷史，更有多元的產業型態資源，我們深知肩負永續發展的使命，帶好每個孩子當然責無旁貸。 本方案旨在運用學校已經發展多年的地數學課程，強化學生的數學思考，活化學生數學運用能力，深化對社區數學元素關心、瞭解，期盼為孩子打開無限寬廣的學習視野與社區關懷。
嘉義市民族國民小學：
「行動民族探東市 創藝南門現雲端」方案在鼓勵學生善用資訊科技進行專題式學習，探討傳統東市場所面臨的衛生環境、食安議題、老店改造及空氣汙染等問題，並付諸實際行動將所學回饋改善社區；除此，透過走讀探索想像與創意，透過善用各式媒材與藝術創作，在雲端上重現已消失的舊南門城及南門圓環的新藝象，傳承並推展社區特色。
臺中市北屯區大坑國民小學：
大坑團隊以「文心蘭社區產業 」為生活脈絡學習的素材，透過課程學習將師生、家長與社區緊密連結在一起，並符應 12 年國教課綱「自主行動」、「溝通互動」及「社會參與」三大面向之核心素養及學習表現， 設計發展出五大主軸校本課程；藉由文心蘭特質培養學生「觀察分析力、應用探究力、創作美感力、合作思考力、行動表達力」等多元能力，啟發孩子的生命潛能、陶養生活知能、促進生涯發展、涵育公民責任、拓展利他行動，成為自助助人、利他傳愛的大坑蘭童，終身學習，綻放五彩教育夢。
臺中市西屯區上石國民小學：
上石國小以「巧智納美雕阿凡」讓孩子以積木操作發想，動手組裝共學討論，解決問題，並分享反思。以「柯夢納美窺未來」讓孩子透過多元科學主題探索體察實驗測試，顛覆既有觀念，重新詮釋科學原理與發現奧秘，以空氣、風力、電力、動能等科學創思，為未來美好生活布局。以「摩娑納美映幻影」讓孩子利用環保回收的美感藝術，打開孩子愛自然護環境的動機，藉由廢材的再利用昇華孩子的感受力思維力，進而內化為愛地球的柔軟心堅定情。以「凌空納美遊寰宇」讓孩子從一鄉一村送暖、一衣一伴傳情，互動交流中學會愛的流轉，跨越國際的遠志，擴散上石魅課情懷，期握世界於心中。
新北市新莊區新泰國民小學：
以「文史傳承」、「城市美學」及「人性科技」為方案3大理念，透過動畫校本課程的開設循序漸進、生動活潑、深入淺出、通俗易懂，達到學生會求知、樂於學習和思考，具有探索精神和創新能力。期達成「扎實的基礎」、「綜合的素質」、「創新的素養」、「適應的能力」4個目標。
臺南市東區大同國民小學：
[bookmark: _GoBack]以深耕土地、放眼未來、人文科技、行動實踐為方案理念，帶領學生探索鐵道歷史脈絡，見證南站轉變，用人文加乘新興科技與創意為老建築爭取重生的契機，透過「創客雲湧 百年南站」的課程實踐，翻轉教育軸線：「拔尖、固本、扶弱」，培養具備「自主學習、問題解決、資訊科技、人際合作、國際理解、美感創新、公民意識」等七大核心素養的未來公民，讓每個大同的孩子，都能有「作夢的動機」、「追夢的勇氣」與「築夢的能力」，多元展能，成為大不同的「新大同」寶寶！
