事前200%的努力非常重要
聯絡人:臺東縣寶桑國中楊惠如老師0923-576566 、張順妹老師
    上週的運動會，大隊接力在八個班中一向倒數的孩子們，在強棒一一失誤的狀況下，跑了第二名，當孩子跑向終點的那刻，眼睛微微泛紅，我知道那是多少辛苦換來的成果，會後與孩子們討論，孩子們歸納出兩點成功的原因：事前 200％的努力與比賽過程的專注非常重要。
不想放棄任何一個孩子、教學必須更慎重
    經歷了上一屆班級三年的奮鬥，孩子們的學習與成長讓人驚豔，在這麼美好的印象中，兩年前再接下現在這個班級，彷彿孩子們的眼神更黯淡，每個人背後都藏著的不快樂故事更不快樂。
    幸好，活化教學的經驗是能夠累積的。一堂一堂活化教學後，孩子們開始體會到課堂的學習到底是怎麼一回事。因為孩子的程度落差很大，班級教學不得不採用差異化教學，為前段的孩子加深加廣，也要讓中段的孩子往前走，更要讓最1/3學習困難的孩子有機會學得下去，我不想於放棄任何一個孩子，這迫使我備課的時候必須更慎重重新拆解文本，重新組織學習內容，將教材變成孩子們可以學會的樣貌。
    對我們的孩子們來說「閱讀與直正讀懂」還是最重要的功課。班上幾個幾乎不太識字的孩子，光靠一週一次的補救教學根本無能為力，所以我們將每個課都視為補救的時機，每一堂課的操作，都必須外加一次閱讀理解的鍛錬。或許在某些國中生身上這是不可思議的情形。我們得先抛棄傳一味解釋、灌輸的教法，教孩子用對方法閱讀課本，幫助孩子們識字、增加詞彙與句意的瞭解，透過隨堂評量檢測孩子們閱讀的流暢度。
    程度勉強可以的孩子，透過講義的編製，讓孩子可以自學，例如:課本只選了2則世說新語，講義上得有計畫的多安排2、30則選文，來補充孩子們背景知識。總之，大量、密集、精熟正是我翻轉孩子們學習的關鍵。
能引領出學習興趣，孩子們就能大有成就
    如果一個班級一整天只靠一個科目專注學習是無法真正改變孩子的，我們必須要廣邀各科任課老師配合，需要凝聚其同的理念，讓孩子們不論是數學、自然、英文，或者音樂、美術、家政、童軍，都有機會認真投入。老師有方法的引導，孩子們自然能專注。
    課餘，孩子們擔任科學志工，今年寒假籌畫了一場75關的科學創意市集的闖關活動。
    學生們一起設法號召120名志工，讓台東的中小學生來闖關、擔任導覽志工，用自製的明信片與觀光客交流，讓台東的美好故事，激發大家更愛這片土地。孩子們也辦過一場一個月展期的畫展；自編舞蹈參加舞蹈比賽縣級比賽；激勵學生動手做，分組學習製作機器人，學習成為一個maker；今年五月更遠赴馬來西亞參加發明展：難能可貴的獲得銅牌。這一連串孩子自主學習的歷程孩子們，大家一起體驗每一件事如何從無到有，這歷程的收穫遠比獲獎重要許多。
    活化的課堂上孩子們不但能輕鬆的累積基礎知識，更能學到學習的熱情與自主的專注。五年來我發現教學活化就能引領出學習興趣，孩子們就能在喜歡的事情上全心投入，而且會大有成就。這是我期待要擁有，也期待能嫻熟的教師樣貌。
                     孩子持續進步中

                    順妹老師的活化教學成績單
一、終於能像廚師般的揮灑 
      以往的課堂總以教師講述課程為主，有了活化教學概念後學生的學習才是教學中心，學生的學習進度才是進度。以往被教科書的編排操控的教學，而今日能像廚師般可以任意調製、配搭、切割、增減、組合食材，讓學生學得輕鬆學得透徹。
二、完成不容易做到的教學目標
例如我的歷史教學總要學生做到三件事，這可不是傳統教學容易做到的。  
    1、要有清楚的時間軸，空間概念。 
    2、清楚每一次的學習內容與脈絡。 
    3、參與學習與對話，且要能記得牢說得清楚歷史事實。
三、讓孩子持續進步
[bookmark: _GoBack]    我的班級是體育班，極秏體力的專長訓練使得學生難以靜下心思學習。一開始，幾乎完全沒信心自製心智圖，自己整理學習內容，自己上臺前說明學習內容。經歷一次又一次的學習與模仿，慢慢的課堂中不再搗蛋鬼或神遊者，因為獲得信心後，他們開始喜歡學習，開始有良好的表達能力，孩子持續進步中。
