教育部補助扎根高中職資訊科學教育計畫徵件須知

一、依據：
教育部(以下簡稱本部)補助推動人文及科技教育先導型計畫要點及本部資通訊軟體創新人才推升計畫(如附件1)。
二、目的：
為鼓勵大學校院與高中職合作，向下扎根高中職資訊科學教育，提供高中職生認識資訊科技產業及學習資訊科學的機會。
三、計畫期程：
每年8月至次年7月為原則。但本部得視計畫相關行政作業配合情形及年度預算核定時程酌予調整。
四、補助對象：
全國公私立大學校院。
五、推動重點： 
本計畫鼓勵全國各大學校院與鄰近高中職校合作，協助所合作高中職校學生培養資訊科技的運用與運算思維的能力、先修資訊科學課程及參與資訊科學相關活動等。主要推動重點包括：
（1） 推動高中職生了解資訊產業與資訊科技的發展，促進高中職生對於資訊科學的認識。
（2） [bookmark: _GoBack]開設高中職生大學程式設計先修及其他資訊科學相關先修課程。
（3） 輔導高中職生參加資訊科學測驗、競賽等相關活動。
（4） 將「大學程式設計先修檢測」成績納入系所招生參考資料、制定學分採計或抵免辦法。(本項目屬選擇性(optional)加分推動項目)
（5） 其他促進高中職生資訊能力深化延伸之相關配套，如資訊社團推展、國際合作交流活動導入或辦理等。(本項目屬選擇性(optional)推動項目)
六、推動規範
（1） 本島地區各大學校院需與鄰近3至5所高中職校合作，離島地區大學可至少與2所在地高中職校合作，不受最低3所限制。
（2） 各計畫申請案應依本計畫推動重點，擬定具體工作規劃及可供評估之預期績效指標。
（3） 為協助各校推動本計畫並提升計畫整體執行效益，各獲補助之學校系所及合作高中職校應積極參與本部資通訊軟體創新人才推升計畫推動中心辦理之相關活動，例如：國際運算思維測驗、大學程式設計先修檢測、線上協同學習(e-tutor)、創作競賽等活動(如附件2)。
（4） 各獲補助學校計畫師生應善用各項教學資源，並回饋使用及參與心得。
（5） 各獲補助學校舉辦各類活動應與本計畫目的及執行範圍相符，並對參與人員進行問卷調查，並分析檢討成果效益。
（6） 申請案前一年度曾獲補助者，其執行績效將納入本年度計畫申請案評分項目，占評分比例30%。
七、申請方式：
（1） 由大學校院系所或跨系所，結合高中職校，組成計畫推動團隊提出申請。每一系所以申請1案為限，得跨系所聯合提案，每校至多申請2案，惟本部補助每校以1案為原則。
（2） 計畫主持人應為申請單位專任助理教授、副教授或教授。
（3） 合作高中職校需由該校校長簽署合作意願書，並附於本計畫書。
（4） 每所高中職僅可參與1件申請案，重複參與者，經查證後將取消其資格。原合作之大學可另擇其他高中職遞補(需於本部通知期限內完成遞補作業)，或減少合作高中職校數，惟不得少於3所。(離島地區不得少於2所)
（5） 請於本部公告申請截止日前，檢送計畫申請書一式3份，含正本1份及影本2份，並附電子檔光碟1份(註明申請學校、計畫主持人及計畫名稱)。申請文件免備函，掛號寄送本部指定地點。計畫申請提出時間以郵戳為憑，逾期不予受理。(格式如附件3)
八、經費編列、撥付及核結原則：
（1） 本計畫為全額補助，若為地方政府所屬學校，依中央對直轄市及縣（市）政府補助辦法及本部與所屬機關(構)對直轄市及縣（市）政府計畫型補助款處理原則之規定，需提撥自籌經費，其比率不得少於計畫總經費之15%。
（2） 本部最高補助額度，依合作高中職學校數而定：3所合作高中職學校數(離島地區為2所)，以不逾70萬元為原則；4所合作高中職學校數，以不逾80萬元為原則；5所合作高中職學校，以不逾90萬元為原則。
（3） 各項經費項目之編列及支用基準，依本部補助及委辦經費核撥結報作業要點、本部及所屬機關學校辦理各類會議講習訓練與研討（習）會相關管理措施及改進方案之規定辦理。
（4） 本部補助相關經費原則如下：
1. 人事費： 
(1) 本計畫屬跨校整合服務，得編列主持人費、協同主持人費及兼任助理費，以不超過4人為原則。
(2) 本項經費占計畫總經費比例以不超過50%為原則。
2. 業務費：依本部補助及委辦經費核撥結報作業要點、本部及所屬機關學校辦理各類會議講習訓練與研討（習）會相關管理措施及改進方案編列支用。
3. 設備費：本計畫不補助設備費。
（5） 經費撥付：按計畫核定總額分二期撥付。
1. 第一期款：撥付計畫核定總額之50%，於核定日起40日內檢具經費領據辦理請領。
2. 第二期款：已撥經費執行率達70%以上時，得請撥次一期經費。
（6） 經費核結：依本部補助及委辦經費核撥結報作業要點辦理。
（7） 本案補助經費如未獲立法院審議通過或經部分刪減，本部得重新核定補助額度，並依預算法第54條之規定辦理。
九、審查作業：
（1） 審查方式：由本部邀請相關專家學者審查，必要時得請申請學校進行簡報。
（2） 審查內容：
1.  計畫目標及架構是否妥適。
2.  整體合作規劃是否切合需求、具體可行。
3.  各項工作規劃及內容是否妥適。
4.  各項工作參與人員是否妥適。
5.  學校配合情形。
6.  經費需求是否合理。
7.  預期成果及績效指標是否適切。
8.  學校或外部資源導入情形。 
十、成效考核：
（1） 本部得不定期實地訪查受補助學校運作狀況。
（2） 受補助學校應於年度計畫結束時提出成果報告由本部考評，考評結果作為以後年度是否繼續補助及補助額度之參考。
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