美國留學海外安全專輯
資料提供單位:駐洛杉磯教育組
日期:2015.12.14
教育部宣導學生旅外安全注意事項及急難救助24小時專線
由於近來世界各地槍擊、暴力、恐怖組織挾持人質及恐攻爆炸事件頻傳，造成許多民眾傷亡，世界各國已紛紛強化國境管理與內部維安。務必提高警覺。 請海外留學生參考以下建議，加強防範危險，提高自我防護意識：
1. 出國前至外交部領事事務局網站（www.boca.gov.tw）完成「出國登 錄」，倘發生重大災變或有其他緊急事故時，外館可依據登錄資料，即時聯繫國人或其親友，提供必要協助。
2. 避免前往易發生恐怖攻擊事件之國家或地區旅行。 
3. 避免到人群聚集的地點，尤其觀光客經常聚集的場所或當地政府機關、外國使領館等敏感地區。
4. 隨時注意周遭環境變化，儘量結伴同行避免獨自外出，縮短在公共場所及人潮聚集地點的逗留時間。
5. 隨身攜帶護照等身分證明文件，配合安檢措施時主動出示。
6. 發生緊急狀況時，聽從當地維安人員之指揮進行避難。 
7. 各國安檢措施趨嚴，應隨時注意交通狀況資訊，提早及預留充足之交通及機場通關檢查時間，以免延誤行程；各國大型商家、大眾運輸系統等營運方式及時間可能隨時應當局要求而調整，宜洽當地觀光或交通機構查 詢最新狀況。
8. 遭遇緊急狀況時，請儘速與我當地駐洛杉磯辦事處或教育組聯繫，或請在台家屬通報「外交部緊急聯絡中心」0800-085-095，以便獲得必要協助。倘遇有緊急事項需協助時，請主動與駐洛杉磯台北經濟文化辦事處聯繫(辦事處電話：213-389-1215，急難救助電話：213-923-3591);教育組手機:626-383-3585
(九)出國期間隨時與家人保持聯繫，當地發生危急狀況時，應儘速向家屬通報個人平安。
美國西南地區各大學緊急事故通報系統篇
	


美國聯邦於2008年8月14修正相關法令，要求各大學必須加強校園警急事件的通報、回應及疏散系統，提昇警示能力。校園內有任何緊急事件發生，透過警報系統，立即通達全校師生，在第一時間內進行疏散或找隱蔽處藏匿，讓危害減至最低。
美國大學校園近年曾發生多起校園槍擊事件，死傷人數眾多，震撼全美，學校當時雖火速通知學生留在宿舍內，但事後發現只有極少數的人收到通知。
有了前車之鑑，目前多數大學均採用先進的科技特別加強通訊能力，如有緊急事件發生時，在幾分鐘內能立即在全校師生的手機內顯示訊息，同時指示師生下一步如何行動，輔助但不取代舊有的網站更新及宿舍公告的緊急回應技術，加強保障師生的安全。學校主管普遍認為新的通訊警示讓他們放心不少，尤其學生一向把簡訊作為主要的對外溝通工具，對他們來說再方便也不過了，不過此套系統需要學生主動把手機號碼及個人電子郵件帳號註冊加入學校資料庫中，才能在緊急情況時，接收到校方發出的訊息。
駐洛杉磯教育組呼籲轄區同學們，不論是新生或者是舊生，如果還沒有加入此項緊急通報系統，應趕快上網登記，平時亦要多關心留意週遭動態及外界情形，加強人身安全意識，並保持警戒心，以策安全，進一步安全資訊請參閱本組網站【留遊學安全專輯】(http://www.tw.org/safety.html)。
各校的緊急通報系統網址如下
(網路版網址為：http://www.tw.org/laepaper/2009/09/blog-post_15.html)

防範恐怖攻擊篇 
據防恐專家們的估計，恐怖份子最可能使用的攻擊方式，有下列三種，一是散佈輻射性的物質，其次是有毒的化學物質，再來就是細菌、病毒的散佈。以下就三種攻擊方式分別說明民眾該做好防範的準備工作。
一、髒彈攻擊 
髒彈是一種炸彈，並非核子彈或原子彈，但藉引爆力量將內含的強烈輻射性物質，散佈到空氣和環境中。這種輻射性物質一旦污染空氣和環境後，根據所使用放射性物質半衰期的長短，所造成的破壞可能延至十年，甚至百千年之久。大面積的土地及建築物不能再使用，成千上萬的人將會死於癌症，連後代子孫也無法避免。
簡單的防範之道，準備一間隱密並附衛生設備的房間，儲存足夠的食物、飲水、衣物、個人用品及手電筒、電磁、收音機等，供三、五天待在裡面時使用，另外準備粗製肥皂，如遭輻射污染時可以立即清洗。
髒彈攻擊發生時，迅速躲入就近的建築物底層內，等待安全警報解除再離開。儘量遠離爆炸地點，並選擇上風處停留。如身上不幸已被輻射物質污染，且無法立即就醫，應立即脫掉外面衣物，直接到就近的洗手間，在水龍頭下用肥皂仔細清洗乾淨，受污染的衣物不可帶入室內，以免污染空間。固體的東西通常對放射線有防護的作用，室內比室外安全，人的皮膚也有保護作用，但切不可食用或飲用暴露在外，可能已遭污染的食品和飲水。 
髒彈攻擊後，最好儘量待在事前準備好的房間，收聽廣播消息，靜候有關部門的指示。避免出門，如非要出門時，一定要遠離污染區，繞道而行。
二、化學毒氣攻擊 
化學毒氣攻擊是釋放有毒氣起、液體或氣液態混合物到空氣中，其實效與嚴重性，因毒物性質而有不同，有些毒氣如沙朗神經毒氣會讓呼吸到的人迅速昏迷致命，也有些毒氣如芥氣，會讓人的皮膚一連數日出現水泡、紅腫、潰爛等嚴重的反應。 
恐怖份子的發動化學毒氣攻擊，很可能利用飛機、船、車輛等交通工具將毒氣釋放到空氣中、水源地或食品中，也可能將引爆化學毒物的裝置放到群眾匯集的地區，如地下鐵、辦公大樓、戲院、大型購物商場等地。
防範之道，與髒彈攻擊類似，也是要準備好食物、飲水、衣物、手電筒、收音機等，另外最好再準備塑膠布及膠帶，將門窗遮蓋起來，並用膠布將接縫處封好，讓毒氣無法從縫隙處侵入，也要準備肥皂和水，洗淨暴露在外的皮膚。 
化學毒氣攻擊發動時，注意收聽新聞廣播，遵照有關當局的指示，疏散或就近躲避，如就近室內躲避，立即關掉空調，將所有通風口、門窗及縫隙完全封閉，避免毒氣洩入，十平方英尺封閉空間的空氣，可供一個人使用五小時之久。如在室外，馬上移到上風處，找仳護場所。將布沾溼，摀住口鼻也會有點幫助。不要跑到室外去救助受傷的人，除非廣播確定室外情況已安全。 
受到化學毒氣攻擊時，會有呼吸困難、眼睛刺痛或視力模糊、噁心想吐等症狀發生。如果當場無法立即受到醫療照顧，自行動手清除污染，將身上衣物、配件、隱形眼鏡等除去，用塑膠袋裝好。用大量清水洗眼睛，再用肥皂將身體暴露在外的部份仔細清洗，換上乾淨的衣物，然後再去找醫療人員來處理。 
三、生物攻擊 
恐怖份子用來攻擊的生物種類，有細菌、過濾性病毒及生化毒素，除了生化毒素會立即反應症狀，其他細菌及過濾性病毒可能會潛伏數個星期以上才發病。傳播方式可能藉由空氣、飲水及食物來散播細菌和病毒，或由受感染的動物及人來傳播，大樓的空調設備或郵件傳遞也可能被利用。例如2001年用郵遞傳播的炭疽病毒，就造成五人死亡。有些病毒的傳染速度更驚人，如水痘、天花、鼠疫等，如在人口密集區如足球比賽、巴士地下鐵車站等地散佈，會爆發一場可怕的瘟疫，此時必須靠環境保護及衛生疾病防治等單位和各州州政府密切合作，聯手共同來防治，才能杜絕疾病的蔓延。 
防範之道與與準備工作，與上述的兩類攻擊類似，但要另外準備急救藥箱，多存放消毒的工具和用品，和一些急救藥品，以備緊急時使用。 
生物攻擊發生時，收聽收音機的新聞廣播，無論就地尋求仳護所或立即疏散，都要聽從政府有關方面的指示行動。如在室內，關閉空調，封緊門窗及通風口、所有縫隙，如在室外，遠離出事點，往上風的地方避開。 
受生物攻擊而被感染的人，可能一時無法察覺，要等到數日後症狀發生才會確定被感染。被感染的細菌病毒種類不同，症狀也不同，如水痘，有發燒、疲勞、出紅疹等症狀，炭疽病毒會造成內部出血、皮膚出現紅斑損壞等。無論何種細菌病毒，公共衛生部門的專家們會立即透過媒體宣佈，指示病患應使用何種藥物及如何處理，並發放藥物。攻擊發生時，如已確定接觸到細菌病毒，立即除下衣物及個人物品，包裝好並密封，然後用肥皂或消毒用品仔細清洗全身，並迅速至醫療單位就醫。
海外旅行保健篇
「平安就是福」。對於異鄉遊子來說，安全問題尤應列為抵美後重要課題之一。各校或因地理位置或文化因素，對學生安全均列有注意事項及設有安全措施（如大樓警鈴、路邊免費求救電話...等），有待同學主動了解。因此，在此建議各新生抵美後，應儘早了解該地治安狀況，一旦決定住所之後，要向當地居民請教周遭環境，並應主動向校方索閱相關安全資訊、手冊、緊急連絡電話號碼，除防患未然外，並有助於在生活早日正常化。以下先就較常接觸的場所列出注意事項，供新生參考。
一、居家安全
(1) 在家
· 勿隨便開門。若為陌生人或自稱修理電話...等，即便有約在先，都應要求來者提出識別證(I.D.)。
· 若遇推銷員，可婉拒。
· 勿因來者為女性而減少戒心。
· 若有外人至屋內修理東西，最好有朋友陪伴，或告知鄰居、房東。
· 外出、夜間就寢前，應檢視瓦斯開關、所有門窗是否上鎖。
· 遇可疑人物、車子或情況，應通知警方，切勿好奇介入。
· 若遺失鑰匙，應儘快通知亦有該副鑰匙的人，並視情況重新配換新鎖。
· 重要證件宜留影本，證件號碼、信用卡號碼都應另外記錄下來。一般信用卡公司都有處理遺失卡片的部門，最好將電話號碼寫下來，若不慎遺失，可立刻以電話掛失。
· 養成隨身帶鑰匙、出門即鎖門的習慣，即使散步、倒垃圾也不例外。
(2) 外出旅遊前
· 通知郵差暫停送信及報紙，或請朋友、鄰居代為處理。
· 請鄰居代為巡視屋內外。
二、行路安全
初到異地，應及早熟悉經常需要出入的場所及其周圍環境，並避免涉及不安全地區。若初次前往某地，應事先了解或向朋友請教該地狀況為宜。
(1)日間行走時
· 走路要有自信。即使迷路，亦應力求鎮靜，勿將慌張不安寫在臉上。
· 以帶少許現金為佳，雖然一些緊急電話不需費用，但可備銅板以應不時之需，用電話向友人求救。
· 證件則要放在內裏口袋等較不易引人注意的地方。現金最好分開放。
· 如果到大城市觀光（尤其是紐約），相機、攝影機最好放在背包裡，不要一邊走，一邊查看地圖。
(2)夜間行走時
· 有同伴同行為最佳，走行人多及照明充足的街道。
· 走路時要走在人行道中間，朝與汽車相反方向走。若有人駕車搭訕，可朝與其駕車相反方向迅速離開。
· 提防陌生人問路，並與他們保持距離。
· 遇陌生人搭訕，可不加理會，裝聾作啞聽不懂英文，從容走開，但以不惹惱對方為原則。
(3)在夜間回到住所
· 應在到達住所之前備妥鑰匙，於最短時間內進屋，並隨時注意是否有人跟蹤、或藏匿在住處附近死角。
· 若有可疑現象，切勿進屋，通知警方。
三、行車安全
(1)乘坐地下鐵
· 出門前即預先記好路線及轉車地點，並隨身攜帶地圖。切記！此地圖乃急需之用，各地鐵站及車廂內均有地圖張掛，因此，非不得已，勿於車廂及街道上張開地圖研究。
· 於非尖峰時間搭乘時，可於「非尖峰時間候車區off hour waiting area」等候。
· 候車時勿太靠近邊緣，紐約地鐵曾有多次乘客被心理不正常者推落月台的不幸事件，所以要注意。
· 勿乘坐空車廂，中段車廂通常有隨車警察最安全。非尖峰時間搭車，找有列車長的車廂乘坐。
· 車廂出入口旁的位子較易被歹徒下手搶劫。
· 儘量不要太早或太晚搭乘地下鐵。如不得已，可考慮搭計程車。
· 在車廂內應避免與他人眼光接觸，以免被認為懷有惡意（如歧視...等）而惹禍上身。
(2)在地鐵站內迷路
· 若搭錯線，可在車廂內查看貼於車廂內的地圖。
· 有時因調度問題或其他因素，會改變行車路線或停開，車上會廣播告知乘客，若仍不清楚，可詢問列車長。
(3)乘坐公車
· 於照明充足的地方等車為宜。若該公車站燈光不足或無其他乘客，應儘量靠近商家或燈光充足的地方候車。
· 上車後，發覺可疑人物，應通知司機。
· 若車內乘客稀少，以坐離司機較近位子為宜。
· 若遇車內有人騷擾，立即告知司機或下車。
(4)開車
· 每次計畫旅行之前，應徹底把汽車全部機件檢查，輪胎均要安全，汽油也要充足。
· 開車前，注意看是否有人隱藏在車內。一上車，要養成馬上鎖門的習慣。
· 勿把車子停在幽暗，人跡稀少的地方。
· 如果在路上遇到汽車輪胎洩氣，把車開到較熱鬧的地方再停留。
· 如果發覺有人跟蹤，將車子開到警察局、消防隊或加油站。
· 物品無論貴重與否，一律勿置於車內，以免引起歹徒覬覦。
· 勿接受陌生人搭便車。
· 最好將車停在有管理員的停車場，若需留下鑰匙，只需交予能發動引擎的即可。
四、大樓安全
· 大樓樓梯間通常較為僻靜，儘量使用電梯。
· 若需常在某建築物出入，宜熟悉地形及安全措施的位置。
(1)獨自在辦公室時
· 應於入內後鎖好大門，並檢視屋內是否有人。並應告知大樓警衛所處樓層、辦公室號碼及電話號碼。
· 若需外出，即使在短時間內返回，也應鎖門。
(2)電梯
· 進入電梯前若發覺乘客可疑，則勿進入。
· 女性若單獨搭乘電梯，應靠近控制板。
· 若遇可疑人物在電梯內，立即離開。
(3)洗手間
· 使用前不妨先巡視一遍。於陌生場所時尤應做到此點。
· 宜結伴同行。或請男士在門外等候。
五、逛街購物安全
· 隨時注意周圍人、事。
· 財勿露白。男士應將小鈔及大鈔分開放在兩個口袋裏。
· 信用卡在使用完後要記得收回，且勿同時攜帶所有信用卡出門。
· 提防扒手，尤其在電梯裏、旋轉門間。歹徒通常二人一組，其中一人試圖引你分心，另一人則趁亂下手。竊賊以女性居多，作案目標則以男性佔大多數。
· 與街頭小販交易時要小心，並提防在街上主動為你服務的人。
· 手提箱、皮包不離身。
六、其他
· 參觀大型露天演出、遊行等活動時，最好能成群結伴，以減低被下手的機會。
· 打公共電話時，應小心隨身物品。
· 自動提款機分室外與室內兩種。但並不表示在室內提款較在室外安全。應避免在夜間提款，若發覺有異，切勿進入並儘速離去。
· 隨身攜帶緊急電話號碼。(駐洛杉磯辦事處24小時緊急電話 (213)923-3591)
· 應隨身帶有小額現金約二十美元，遇歹徒搶劫、勒索，即把金錢交出，勿做抵抗，以免被歹徒加害。
七、火災
(1)預防之道
· 勿堆積易燃物品。勿堵住逃生出口，窗戶亦應保持容易開關的程度。
· 要事先了解住所附近的逃生路線、樓梯、出口等，並確定沒有被用來堆放物品。
· 要求房東裝設油煙警報器。
· 檢查家中電器用品的電線有無斷裂等現象。
· 爐台、炒鍋及油煙排氣口應防油垢。
· 避免使用蠟燭。
· 廚房應備有滅火器，並了解使用方法。
· 將消防隊、警察局電話號碼貼在靠近家中電話的地方。
(2)遇到火警時
· 觸動警報以便驚醒所有住戶，並立刻報警。
· 由最近的逃生出口儘速離開。
· 拉動街上防火警報箱，靜候消防人員。
· 萬一出口被火或煙堵住時，留在房內並把門關緊。確定走廊的門關緊後才可打開房內窗戶讓新鮮空氣流通，並待在靠窗的地方等待救援。
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